

### Солдат, вернувшийся с войны и уходящий снова

Константин Нарожный три года назад демобилизовался из армии. Вернулся с войны. Воевал в Чечне. Исполнил свой воинский долг.

Но пройдет еще несколько дней, и Костя снова окажется на войне. Добровольно, по контракту. Он считает, что...

— Каждый молодой человек должен отдать свой долг Родине, для меня это значит — служить в армии. И не должно быть на этот счет никаких отговорок. Если я не пойду, он не пойдет, тогда кто будет защищать Отечество? Кто постоит за своих родных и близких? Для меня воинский долг свят.

— Но ведь ты уже исполнил свой воинский долг. Почему снова стремишься на войну?

— Чисто из своих внутренних побуждений. Дело в том, что как это ни странно звучит сегодня из моих уст, Родину любить надо во все времена: мирные и смуты. И нужно гордиться, что ты — русский человек, что тебе посчастливилось родиться на русской земле. Нужно верить в силу и могущество России. Большинство русского народа забыло, что такое патриотизм. Я даже думаю, что настало время задуматься об этом, что-то предпринять в школах, учебных заведениях, чтобы молодежь почувствовала боль за Родину, ее заботы, ее горе. Наркотики и алкоголь стали первыми «друзьями» молодежи. Немалую роль играет и семья. Если в семье наплевательское ко всему отношение по принципу «моя хата с краю», в том числе и к армии, войне, которую ведет Россия, то наша нация окажется на краю духовной гибели. «Мой сын не пойдет в армию, я его ни за что не пущу». Если все время ребенок, юноша, затем молодой человек слышит это в семье, то он сделает все, чтобы закоснеть. И семья ему в этом поможет. Мне кажется, каждый молодой человек должен быть в душе патриотом. А это значит чувствовать ответственность за себя, других, за страну. Как бы плохо не было, надежда, как известно, умирает последней.

— Костя, расскажи, как ты попал в Чечню?

— Мы попали в эту заваруху спустя четыре месяца после начала боевых действий в Чечне. Воевали в морской пехоте Тихоокеанского флота.

— Ты свой первый бой помнишь?

— Конечно. Он был горячим. Мы долго отбивались от противника. Чтобы вести такой бой, от солдат требовалось огромное мужество и сила

духа, потому что устоять нужно было любой ценой. Даже, если понадобится, ценой своей жизни. Я не ради красоты эти слова говорю. Тогда, после того, как прошел первый страх, а он проходит быстро, я четко понял, что победа может стоять жизни, и это нормально на войне. Не могу забыть первый бой. И того пацана, которого разорвало на моих глазах. Совсем рядом...

— Что значит — первый страх прошел быстро?

— Не знаю. Первый раз было даже не страшно, а жутко. Но потом весь страх прошел, стал привыкать. Человек так устроен, наверное, что очень быстро адаптируется. Помогает выжить и очень сильное чувство... ненависти за гибель пацанов. Оно съедает страх. Но вышло так, что нас предали в этой войне.

— ?!

— Неразбериха: то приказ отступать, то наступать, то передохнуть, когда, казалось бы, противник взят в кольцо и совсем чуть-чуть до победы. Это выбивало из строя. Какой отдых, когда вокруг рвутся снаряды и пули свистят? Сейчас смотрю, вроде политика у правительства правильная. И такого исключительного бардака, какой был, хочется верить, больше не допустят.

— По-твоему, чеченская война — это неизбежная необходимость была?

— Любая война не может быть необходимостью, но может быть неизбежностью. Такой парадокс. Войны не хочет никто. Но если она случилась, то, я считаю, отношение должно быть такое: раз надо — значит надо.

— У тебя нет ощущения, что эти войны — борьба с мельницами, где гибнут молодые необученные ребята?

— Выбирать не приходится. Есть приказ, значит, надо его выполнять. На войне должно присутствовать чувство долга, все остальные чувства, тем более эмоции, не к месту. Отказываться от участия в боевых действиях я не мог, меня не поняли бы мой командир, пацаны, с которыми служил.

— О чем ты думаешь сейчас, когда собираешься на войну?

— Я достаточно спокоен и сдержан. Становишься опытнее и мудрее. Тоскую по своим фронтовым друзьям. На войне они настоящие. Сразу видно, кто чего стоит.

Галина Обердиценко